
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

3ο ΘΕΜΑ 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις 

ιστορικές πηγές που σας δίνονται, να αναφερθείτε: 

α. στα αποτελέσματα της μάχης της Άγκυρας (1402) για το Βυζάντιο και για την 

Ευρώπη 

(μονάδες 12) 

β. στις ενέργειες και στην επιθετική πολιτική του Μουράτ Β’ μέχρι και το 1424. 

(μονάδες 13) 

Μονάδες 25 
 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 
«Η κατάλυση του κράτους του Βαγιαζήτ ήταν γεγονός χαρμόσυνο για το Βυζάντιο 

και ολόκληρη την Ευρώπη, όπου διαδόθηκε με μεγάλη ταχύτητα. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι μνημονεύεται από όλους σχεδόν τους ιστορικούς της εποχής 

εκείνης. Οι Βυζαντινοί είχαν αναπνεύσει και πανηγύριζαν. Οι Βενετοί ειδοποίησαν 

τον Μανουήλ Β΄ που ζητούσε βοήθεια ότι ο κίνδυνος είχε περάσει και πως η θέση 

του ήταν στην πρωτεύουσά του. Όλοι οι εχθροί του Βαγιαζήτ στην Ευρώπη 

κινητοποιήθηκαν για να επωφεληθούν από τη συντριβή της οθωμανικής 

δυνάμεως». 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Τόμος Θ΄, Αθήνα, 1980, σελ. 195 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

«Η τουρκική ήττα και οι ταραχές που ξέσπασαν στη συνέχεια στο τουρκικό κράτος 

δεν έσωσαν βέβαια την Κωνσταντινούπολη, γιατί οι Χριστιανοί δεν κατόρθωσαν να 

τις εκμεταλλευτούν. Τα ελάχιστα κέρδη που αποκόμισε η αυτοκρατορία ήταν η 

ανακατάληψη της Θεσσαλονίκης, μικρών περιοχών στον Εύξεινο Πόντο και των 

νησιών Σκιάθου, Σκοπέλου και Σκύρου. Αλλά το πιο μεγάλο όφελος ήταν ότι η 

πτώση της αυτοκρατορίας αναβλήθηκε για μισό περίπου αιώνα». 

Ι. Καραγιαννόπουλος, Το βυζαντινό κράτος, Θεσσαλονίκη, 2001, σελ. 268-269 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 
«Όταν επικράτησε ο Μουράτ Β’ ξεκίνησαν διαπραγματεύσεις από την κυβέρνηση 

της Κωνσταντινούπολης για να αποκατασταθούν οι καλές σχέσεις μαζί του, αλλά ο 



σουλτάνος αρνήθηκε κάθε διαπραγμάτευση. Έστειλε ένα μέρος του στρατού του 

εναντίον της Θεσσαλονίκης και ένα μεγαλύτερο προχώρησε εναντίον της 

Κωνσταντινούπολης. […] Στις αρχές του 1423 πέρασε τον Ελλήσποντο. Το 1424 

όρισε να γίνουν δεκτοί οι πρεσβευτές που του έστειλαν οι υποτελείς του (Βλάχοι, 

Σέρβοι, Γενουάτες) στην Έφεσο, ενώ λίγο αργότερα νυμφεύτηκε την κόρη του 

ηγεμόνα της Παφλαγονίας. Με τις ενέργειες αυτές ο Μουράτ Β΄ κατόρθωσε να 

περιορίσει τη δύναμη των Βυζαντινών και να εξουδετερώσει τους κινδύνους στη 

Μικρά Ασία». 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Τόμος Θ΄, Αθήνα, 1980, σελ. 201-202 

 


